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' uriaşa majoritate.
. Mape ,.8j va redeschide dieta 

unguréseá. Din incidentul acesta 
foile guvernului discută iminenta di- 
solvare a camerei.

Oficioşii lui Szeli în timpul vé
rei au accentuat de repezite ori, că 
stăpânul lor are de gând se mai lu
creze cât-va timp cu camera de 
faţă, vrénd ca ea se voteze încă 
diferite proiecte de lege. De fapt 
programa lucrărilor camerei pentru 
acésta ultimă sesiune e destul de bo
gată şi ca sé o póta resolva, dieta 
ar mai trebui sé lucreze cel puţin 
pănă pe la începutul lui Oetom- 
vrie a. c.

Intr’aceea înse, se vede. guver
nul şî-a schimbat gândul si s’a de
cis pentru o disolvare mai grabnică 
a camerei. Intenţiunea acésta a 
lui a fost destăinuită înainte cu 
câte-va 4iJe prin publicarea progra
mului relativ la căletoria monarchu- 
lni pentru marile manevre ale ar
matei. In acest program se cuprinde 
şi un punct, după care monarcbul 
va veni la 9 Septemvrie c. în Bu
dapesta, pentru solemnitatea închi- 
derei dietei.

Destăinuirea oficiului curţii a 
snrprins, fiind-că actualii şi viitorii 
repreeentanţî ai „naţiunei“ se deda- 
•eră deja cn ideia, că camera de 
Iţă va mai lucra câte-va septemâni 
iainte de a fi disolvata. S’a desmin- 
ft, ce-i drept, îndată de cătră pressa 
oficiósá, că cjiua disolvării ar fi deja 
hotarîtă. Nu i-a plăcut guvernului, 
d oficiul curţii cu programul seu 
de căletoria a luat pe dinainte pe 
ministru-preşedinte Szeli, care de si
gur şi-a reservat, ca densul mai în- 
táiü sé vestââcă îd dieta disolvarea. 
Sevorbesce de-o in discreţi ane, ce s’ar 
fi comis prin aceea, că din întâm
plare, dintr’un pachet sosit în Sla- 
Tonia în stare defectuosă, a fost scos 
na program despre căletoria monar-

chului şi a fost publicat înainte de 
vreme. S’a afirmat deci, că consiliul 
de miniştri încă n’a luat decisiune 
definitivă privitor la disolvare şi că 
el numai astăzi, după-ce se va fi în
tors Szell dela Viena, se va întruni 
pentru scopul acesta.

Adevărul va fi, că disolvarea va 
urma tot aşa cum a dorit Majesta- 
tea Sa. In tot casuî — asigură foile 
guvernului —  ea va urma peste pu
ţine cfile, adecă încă în prima jumă
tate a lunei acesteia. Deja în edi- 
ţiunea lor de Duminecă cjiarele din 
Pesta adreseză cuvinte duiose de 
despărţire camerei actuale.

Este remarcabil atât cu privire 
la auspiciile sub cari vor urma a-se 
face nouele alegeri, cât şi cu privire 
la situaţiunea parlamentară în ge
nere, ceea-ce scrie „Pester Lloyd“ . 
El atinge în contemplările sale unele 
momente, ce credem de interes a-le 
înregistra, momente, pe cari în altă 
ordine de idei, le-am fost sulevat şi 
noi nu de mult.

Vorbind despre critica problemă, 
ce a avut se o resolve Szell cu ca
mera de faţă, „P. Lloyd * 4ice> c& 
totdâuna oposiţiunea a eşit din ale
geri numai ca oposiţiune, fiind odată 
mai mare, altă dată mai mică Ia 
numer. „In faţa renumitelor „rapor
turi singulare“ — mai bine ar 4ice 
anomale — în Ungaria, posibilitatea 
unei rotaţiuni între partide, înlocui
rea partidei dela cârmă printr’o altă 
partidă de guvernământ, e cu totul 
eschisă, 6r oposiţiunea, care nu era 
contrară pactului dela 1867 cu Aus
tria, n’a putut se se împărtăşâscăla 
domnirea majorităţii, decât prin ali
pirea ei la partida liberală, deci 
prin fusiune“ . Fusiunea partidei na
ţionale cu partida guvernului este 
problema, pe care Szell vrea se-o 
ducă la sfîrşit şi care nu-şî putea 
alia soluţiunea prin baronul Banfify.

Laudă apoi gros majoritatea libe
rală, pentru că a avut abnegarea de

a face posibil procesul de contopire 
al partidei liberale cu cea a lui 
Apponyi, pe’ care la timpul séu „P. 
"Lloyd“ a combătut’o atât de înver
şunat. Acésta contopire, sperăză el, 
se va severşi în focul nouelor alegeri 
dietale şi-şi promite, că în acest 
mod victoria deplină a partidei li
berale la alegeri, va fi sigură.

Cu tőte astea, adauge „P. Lloyd“ 
cu drept cuvânt, nu se va deslipi de 
parlamentul ungar „vechia calamitate, 
după care în Ungaria esistâ numai o 
singură partidă de guvernământ

Trecând în revistă partidele opo- 
siţionale găsesce, că stânga estremă 
nu póte ajange la guvern din sim
plul motiv, că e contra pactului cu 
Austria, şi că venirei ei la putere 
&r trebui să-i premérgá nimicirea le
găturilor de drept public cu Austria. 
Găsesce mai departe, că partida po
porală clericală, fiă chiar sprijinită 
de mica partidă a lui Ugron, aseme
nea nu e capabilă de guvernare, mai 
întâiu fiind-că formézá o mică mino
ritate, apoi fiind-că „lupta confesio
nală şi descompunerea socială în 
Ungaria, n’ar puté deveni nicî-odată 
un principiu guvernamental.“

„Iarăşi“ , încheie „P. Lloyd*, 
„va domina prin urmare peste tote o 
uriaşă majoritate guvernamentală — în 
mod póte mai suveran ca înainte, 
fiind-că în faţa ei nu vor sta ca oposi- 
ţiunî în viitor, decât numai stânga 
estremă şi partida poporală. Acesta 
măresce răspunderea ei morală şi 
politică“....

E caracteristic, că despre Saşii 
din Ardeal, cari au speranţa sigură 
de a se presenta în dietă ârăşî cu 
cel puţin 12 deputaţi, fóia guvernului 
nu face nici cea mai mică amintire, 
deşi ei sunt mai mulţi la numér de
cât aderenţii lui Ugron.

Acésta vine de acolo, că Saşii 
n’au fost şi nu sunt consideraţi ca 
oposiţiune, ci cel mult numai ca un 
apendice al partidei liberale de cu-

lóre particulară saséseá. Chiar şi în 
faţa nouelor hotărîrî ale comitetului 
central săsesc, cari nu dovedesc sim- 
patiă pentru partida guvernului, „P. 
Lloyd“ trece în mod suveran peste 
grupul deputaţilor saşi. O face de 
sigur cu intenţiune, căci, deşi ar avé 
óre-eare temeiü a conchide, după ati
tudinea din trecut, că deputaţii saşi 
nu vor face nici în viitor oposiţiune 
guvernului, decât numai din cas în 
cas în cestiuni ce ating interesele 
speciale ale poporului săsesc, totuşi 
prin amintirea grupului Saşilor, ar 
fi sulevat eo ipso calamitatea calamităţilor: 
cestiunea nerepresentării în dietă a 
tuturor naţionalităţilor celorlalte.

Şi acésta nu-i convine, fiind-că 
dimpreună cu uriaşa majoritate şi 
cu şeful ei actual şi viitor, nu vo- 
esce sé scie, ba e cel mai mare con
trar al unei ast-fel de representărî. 
Voesce cu tot adiusul ca sé continue 
„vechia calimitate“ a domnirei ab
solute numai a unei singure partide 
în Ungaria.

E dec! adevărat, că acésta uriaşa 
partidă, ce se numesce liberală, ia 
asupră-şî o gróznicá răspundere mo
rală şi politică. „P. Lloyd“ sperézá, 
ca liberalii unguri vor scăpa de ur
mările acestei răspunderi. Noi la 
rendül nostru credem firm, că aceste 
urmări neîncunjurabile mai curénd 
séu mai târejiu vor trebui se-le frângă 
gâtul.

Coloman Szell la Majestatea Sa 
monarcliul. Din Viena se anunţă, oft mi
nistru-preşedinte unguresc Coloman Szeli a 
fost primit alaltăerl la palatul imperial în
tr’o audienţă,, care a durat mai mult de o 
oră. După audienţă Szeli a avut o consfă
tuire cu ministru-preşedinte austriac Dr. 
Koerber, după care a plecat la üeichenau, 
unde a visitat pe ministru á latere contele 
luliu Széchényi. Ministru-preşedinte Szell a 
sosit erl la Budapesta.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

Politică ţerănâscă.
De Sigris.

In bogata şi prietenósa comună Klug- 
b«fi, oare se află situată în mijlocul unor 
•góre fructifere şi livezi ríc^étóre, veni 
Iniinte de asta ou mai mulţi ani un domn 
ilegant cu un lanţ da aur la ciasornic, 
gros oa degetul cel mare, cu ochelari de 
tir pé nasal lui cam încovoiat, cu o pipă 
blósá de spumă cu capac de argint, 
MO nu mai vécjuserá locuitorii diu Klug- 
bwg. Aoest domn se recomanda, că el este 
fireotorul Feigl dela casa de bancă şi zâ- 
lii)B Ĝoldfuchft é  Mayeru din Viena.

El lftudâ ou multe şi alese cuvinte 
iinţa şi spiritul de economie al săte- 
ţi spunea, căagrioultură aşa cum fac cei 
Klugberg nu se face nioăirî în lume, 
Inoru ínsé nu înţelege, de oe aceşti 
ui harnici se mulţumesc cu puţinele 
oente, ce le dă lor cassa de economii 
trn banii depuşi, pe când ei şi-ar puté 
\ în doi ani capitalul lor, déc& şi-ar 
una banii spre fructificare ia banca 

Qoldfuchs şi Mayeru.

Domnul Feigl istorisi despre minuna
tele antreprise, clădiri de căi ferate şi de 
canalurî, crearea de stabilimente mari de 
industriă şi de esploatare de mine, pe cari 
banca le-a luat asupra ei spre finanoiare. 
Câştigul, la care participă depositarii, ar 
fi enorm, ér de riscat nu se rischézá 
nimic.

Vorbind despre miliónele, pe cari le 
învîrtesce banca, d-1 director scia sé vor- 
bóscá aşa, că locuitorilor din Klugberg 
li-se lua audul şi văcjul. Majoritatea ţăra
nilor însă tot nu căpătase încă încredere 
deplină, afară de unii, cari ajunseră ia 
convingerea, că s’ár puté încerca aşa ceva, 
însă cu o sumă mai mică.

La bieţii omeni fără esperienţă şl-a 
făcut efectul pipa de spumă cu capacul de 
argint. „Cine fumézá în ĉ ile de lucru cu 
o pipă aşa de frumósá, trebue sö aibă una 
şi mai frumosă pentru Duminecă şi sărbă
tori“ 4icea birtaşul şi acesta a fost cel 
dintáiü, care a încercatau o sumă deomiie 
de florini.

Esemplul birtaşului fu urmat de alţi 
câţi-va ţărani şi atât aceştia, cât şi birtaşul 
primiră după vr’o trei săptămâni scrisori 
de valóre cu câte 25 fl. In serisóre se cli*

cea, că aoesfcă snmă este un aconto la di- 
videnda, oe reiese din ‘ financiarea unei fa
brici de alitiă pentru musteţe, ce s’a în
fiinţat în Ungaria şi la care s’au întrebuin
ţat şi banii depuşi de pré stimaţii domni 
din Klugberg; afară de acésta domnii 
depositarl au mai fost însciinţaţl, că obici
nuitele şâse procente au fost adăogate la 
capitalul depus.

Scrisorile de valóre produseră îu 
Klugberg o sensaţiă ne mai pomenită şi 
resultatul fu, că toţi ţăranii se hotărîră a-şl 
depune banii la Goldfuchs şi Mayer. Sfa
turile înţelepte ale preotului şi învăţătoru
lui u’au folosit nimica, banii locuitorilor 
din Klugberg au întrat toţi în buzuna
rele largi ale lui Goldfuchs, Mayer şi 
Feigl.

Scrisori cu bani adevărat că n’a mai 
adus poşta, dér în schimb au adus 4i&rele 
ceva mai tâic^u scirl sensaţicnale despre 
escrocheriile fără pàreôhe ale trifoliului 
Goldfuchs, Mayer şi Feigi, cari omeni cu 
talentul lor au reuşit să ajungă dinoolo 
de ocean.

De atunol locuitorii din Klugberg 
s’au mai înţeiepţit şi nu mai doresc să facă 
cunoscinţă cu financiari reputaţi. Actualul

primar chiar, un strănepot al birtaşului de 
atunci, este cel mai curat antisemit, care 
ori-ce inmigrare a vr’unui jidan în oomună, 
scie să o facă imposibilă.

Cu tóté acestea un urmaş de al lui 
Sem, reuşi în timpul din urmă să se stabi- 
léscá în comuna Klugberg, jupânul însă în 
curénd iu vindecat de predileoţia, oe o 
avea pentru acest cuib antisemit, cum îl nu- 
mia el mai târziu, şi anume vindecat de cătră 
primar şi locuitori într’un mod aşa delicat, 
încât domnul Kohn — aşa-i era numele
— nu s’a putut plânge de loc de tulburări 
antisemite.

*
* *

Comerciantul Werner, oare deja de 
mai mulţi ani era stabilit în Klugberg, moş
teni o proprietate frumósá dela un unchiü 
al său din Austria de sus şi ca să-şi ocupe 
moştenirea, trebuia să-şi vendă prăvălia şi 
casa din Klugberg.

Werner îşi esprimâ acéstá dorinţă a 
sa în faţa unui comerciant en gros din 
Viena, cu oare avea afaceri şi nu trecu 
mult timp şi étá că se presenta şeful casei 
din Viena la Klugberg, să vadă proprieta
tea, pe care avea de gând să o cumpere, 
în cas décá i-ar conveni, pentru ginerele său.



Pagina 2 IGAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 184 —1901.

Disolvarea dietei. Se crede, ca în 
audieuţa de Sâmbătă s’a luat o hotărîre 
definitivă cu privire la disolvarea dietei şi 
la fixarea terminului pentru alegeri. Dieta se 
va întruni mâne, îu B Sept., şi se cjice, că 
ministru-preşedinte Szell va fi interpelat îu 
cestiunea disolvării, la care va răspunde în
dată Unii vor să soie, e& răspunsul minis
trului va fi : dieta se va închide şi disolva 
în 9 Septemvrie printr’un mesagiu de tron.

Acpf, Luni, se ţine în Budapesta un 
consiliu de miniştri, îa care vor lua parte 
toţî membrii cabinetului. In consiliul aoesta 
se vor lua, 41o®-se» decisiunl în merit.

Din Pojun li-se anunţă foilor din P ŝfca 
următorele: După o scire sosită aici din 
sorginte autentică, disolvarea dietei se face 
la directa voinţă a monarchului. Majestatea 
Sa doresce, ca în vederea încurcăturilor, ce 
s’ar nasce dintr’un eventual conflict ca Rusia, 
ţera să nu fiâ fără parlament.

Germanii din Boemia. Comitetul 
esecutiv al partidului progresist german din 
dieta provincială, a adresat tuturor Germa
nilor din Boemia un manifest în care face 
atenţt pe Germani să se păzâsoă de cunos
cuta lozincă a pangermanilor, care cere de
limitare naţională şi germani sare. Acâsta 
ar fi identio cu o crimă politioă faţă de 
propria naţiune germană. Manifestul accen- 
tueză alipirea nestrămutată de prinoipiile 
recunoscute corecte, mai ales de drepturile 
basate pe desvoitarea istorică şi culturală 
a Germanilor Boemiei, apărarea acestor 
drepturi contra esceselor ceha şi contra ni- 
suinţelor spre dreptul public boem faţă de 
cari se impune lupta pentru aparţinerea 
Boemiei la imperiul unitar.

Situaţia în Balcani şi foile germane.
Este de interes ase sci, cum ju

decă foile germane berlineae asupra 
cunoscutului articul sensaţional al lui 
„Pester Lloyd“, prin care s’a dat 
alarma faţă cu cele ce se petrec în 
Balcani şi se someză ministerul 
nostru de esterne se ceră lămuriri 
la Petersburg, d6că cei de acolo mai 
voiesc se ţină în mod leal învoiala aus- 
tro rusă din 1897?

„ Vossiche Zeitung“ scrie următorele:
Nu se scie, dâcă contele Goluchow-ki 

a întreprins ceva, nu se scie dâaă e ade
vărat, că a adresat o întrebare ia Peters
burg cu privire la cele ce se petrec iu 
Baloani. Nu suntem în clar despre ace^a, 
dâcă e adevărat, că Rusia a trimis o lărnu 
rire la Bucuresci privitor la escurs'unea tor- 
pil6relor rusesci la Galaţi, care lămurire să 
fi făcut acolo o impresiune f6rte penibilă.

Nu ni-se pare de altmintrelea, că Ro
mânia ar fi imediat ameninţată de Rusia. 
Nu pote fi de sigur vorba de o năvălire 
neaşteptată sâu chiar de peri cuiul unui răs- 
boiîi. Ruşii se mulţumesc de a da Româ
nilor un semn prin desfăşurarea de mijloce

de putere pe Dunărea de jos şi de a-şi în
tări infiuinţa în România.

După-ce îusă Ruşii esercitâză în ţă
rile slave din Balcani deja mai multă in- 
fluiuţă, decât se p6ce uni cu învoiala dela 
Petersburg din 1897, i-se aplică amintitei 
învoeli o lovitură prin acesta transpunere 
a acţiunei propagandiste a Ruşilor în Ro
mânia.

„ 'Naţional Zeitung“ observă :
Pote s’ar caraoterisa nimerit originea 

şi scopul iritaţiunei artificiale, dâcă se ia 
in considerare, că corespondentul vienes ai 
lui „Times“ a suflat şi el simultan în corn. 
Ţarul merge la Danz’g şi la Paris.

Acest iapt esplioă alarma mai bine, 
decât evenimentele din Peninsula baloanică 
care peste nopte ',fură atât de muflate.

„ Berliner Neueste Nuchrichtenu face, 
la scirea despre visita contelui Lambs- 
dorff la Viena, următorea observare 
aspră:

Pote nu este neîntemeiat a admite# 
că discutarea atât de viuă a evenimente
lor din Orient din timpul ultim, are de scop 
de a da visitei ministrului ruseso în Viena 
mai mult relief politic, pentru-ca după ter
minarea ei să se potă anunţa, că conferen- 
ţele din Viena au clarificat pe deplin si- 
tuaţiunea, şi că Austro-lJngaria şi Rusia 
tin ca şi mai înainte la învoiala lor din 
Aprilie 1897.

Atunci şi opiniunea publică în Unga
ria, care după cum spune, „P. Lloyd“ a 
fost cuprinsă de o viuă nelinişte, se p6te 
linişti ârăşî cu totă decenţa.

*

La vocile de mai sus ale 4iar©’ 
lor germane comunicăm şi o voce 
ofici6sâ ungurâscă asupra situaţiei 
din Balcani. Eta ce cjice în privinţa 
acesta „ Magyar Nernzet“ :

„Neliniştea provine din interpretarea 
necorectă a înţelegerei dela 1897. Scopul 
acelei înţelegeri n’a fost înlăturarea diver
genţelor de interese, ce esistă între Austro- 
Ungaria şi Rusia în Balcani, ci numai sta
bilirea unui modus vivendi, pentru-ca aceste 
divergenţe să nu tulbure relaţiunile amicale 
între cele două state. Pănă în momentul 
de fată Rusia n’a trecut limitele stabilite 
îu comun aoord, pănă unde fie care stat 
avea voie a face propagandă pentru inte
resele sale. Dâcă s’ar internpJa însă aşa ceva 
atunci contele Goluchow>ky, nu va întrelăsa 
a protesta energic. Astăzi nu p6te fi vorba 
nici de slătirea nici de încetarea acelei în
ţelegeri.

De altfel dea citata înţelegere, 
se c}ice, că ar fi fost numai verbală. 
Nimic nu s’a încheiat în scris asu
pra acelor limite.

„Ungaria a Ungurilor“.
Programul agrar, desvoltat de cătră 

contele Károlyi Sándor îu scrisórea sa 
adresată alegătorilor din Göncz, oulminézá 
în formula, care 4'ce, că „Ungaria să fiă a 
Ungurilor“ .

Orl-cine posedă oât de puţin bun 
simţ şi cunósce procesul de acaparare eco

nomică, ce s’a inaugurat ou sprijin oficial 
de cătră elementele străine iumigrate în 
ţeră în timpul din urmă, scie că formula 
contelui Károlyi este îndreptată în potriva 
aoelui curent, care tinde a deposeda pe 
proprietarii băştinaşi din Ungaria şi a 
pune stăpânire chiar pe pământul ţării în 
favorul acelor elemente străine.

In acest sens formula contelui Ká
rolyi se asâmănă mult cu de visa partidu 
lui antisemit din Francia, care a pus în 
fruntea organului său de publicitate „La 
Libre Parole“ cuvintele: „ La France aux 
Fraţi gaisu.

Organele inspirate şi subvenţionate 
de marea finanţă şi scrise în cea mai mare 
parte de fiii lui Izrael, îndată după publi- 
oarea amintitei scrisori au dat alarma şi 
de atunci n’au încetat a cere o desavuare 
a contelui Károlyi, ca nu cum-va să prindă 
rădăcini credinţa, ca şi cum ministru-pre
şedinte Szell ori partidul în fruntea căruia 
stă, ar fi solidari cu programul agrar dela 
Göncz.

Pănă în c}iua de *stădi îosă o desa
vuare categorică nu s’a făcut nici din par
tea lui Szell, nici din partea candidatului 
de ministru Horanszky, ou tote că acest 
din urmă ar fi avut cea mai bună oca- 
siune să desavueze pe contele Károlyi în 
discursul său dela Szeps, în care a îmbră
ţişat tote terenele eoonomiei politice.

Cum rămâne aşa-dâr cu formula dela 
Göocz? Trebue să rămână Ungaria a Un
gurilor? Va să dică să ne întorcem la stă
rile de dinainte de 1848? Să preoonisăm 
principiul pământului legat, în locul prin
cipiului pământului liber, proclamat de ma
rele Széchenyi ?...

Acestea sunt întrebările pe care şi-le 
pune prircul redactor dela guvernamentalul 
„Pesti Napló“ , d-1 Ábrányi Kornél, într’o 
polemică cu cüarul „Hazánk*.

Căci tare se teme d-1 Ábrányi, că 
numita formulă este de a-se înţelege aşa, 
că străinii să fiă escluşl, ca nefăcând parte 
dintre Unguri.

Sub streini însă, d-1 Ábrányi înţelege 
mai ales elementul semitic, dela oare se 
aştâptă mari servicii în campania între
prinsă în potriva naţionalităţilor.

D-1 Ábrányi constată, oâ în Ungaria 
n’a fost „ghetto“ nicl-odată şi regretă, că 
acuma în secolul X X  se manifestă tendinţa 
de a separa jidovimea din oorpul „naţiunei“ . 
Acâstă tendinţă — 4®ce A. ~  este păgu- 
bitóre peutru viitorul naţiunei maghiare, 
mai ales când seim, că massele compacte 
ale naţionalităţilor „nu le putem maghia- 
risa pănă-ce nu vom putó să-le sdrobim 
prin majoritatea uriaşă numerică şi prin 
superioritatea nóstrá spirituală. Şi este ne
îndoios, că în problema aoésta naţiunea 
maghiară póte conta la sprijinul jidovimei 
maghiare atât din punct de vedere al lim- 
bei, cât şi din punt de vedere cultural“ .

Va să 4’ oă d-1 Ábrányi este adversar 
al formulei contelui Károlyi, fiind-că i-se 
pare, că aşa cum se interpretézá, esclude 
pe jidovi din comunitatea maghiarismului, 
ou tot sprijinul ce ei îl promit, pentru-ca 
Maghiarii să ajungă la o majoritate 
uriaşă prin care să sdrobâscă naţionali
tăţile.

Ar fi de ajuns a constata, că contele 
Károlyi este un Maghiar pur sang, pe care 
de sigur îl dóré vé4©nd cum trece pro
prietatea rurală din mânile Ungurilor în 
manile unni popor străin, neasimilabil, şi 
a mai constata, că cel ce-1 combate este 
un descendent destul de recent din rassa 
semitică, — pentru-ca să ne putem forma 
o judecată despre valórea argumentelor 
unuia şi a altuia.

Forte mărginiţi trebue să fiă deci 
acei cetitori ai organului guvernamental, 
cari, ademeniţi de utopia sdrobirei naţiona
lităţilor, ar prefera să fiă ei singuri submi
naţi de acel element disolvant.

Din străinătate.
W in is tru  rusesc de esterne în 

V ien a . O telegramă din Londra anunţă 
după „Daily M a i l că ministrul rusesc de 
esterne contele Lamsdorff va merge la Viena 
îndată după călătoria Ţarului în Germania 
şi Frauoia. In Viena va avă, adauge nu
mita foie, o lungă oonvorbire cu contele 
Goluchowslci. Soirea aştâptă oonfirmare.

Conflictul tu rco -frances . Se tele* 
grafâză din Faris, că în cercurile norma
tive de acolo — în urma lămuririlor date 
de ambasadorul Constans —  se crede ca 
sigur, oă P6rta nu va întârdia cu împlinirea 
pretensiunilor Franoiei. Dăcâ răspunsul din 
Constantinopol va îutâr4ia mult, guvernul 
franoes va căuta să afle o cale ore-cara 
peutru a-şi validita dreptul. O parte a es
cadrei francese din Mediterană stă gata 
ca la cas de lipsă să plece spre Oonstan 
tinopol — ceea-ce însă s’ar faoe numai în 
cas estrem.

De altă parte se telegraf^ză din 
siantinopol, că ministrul de esterne turcesc 
Tevjik-paşa a comunicat îu copiă seoretara 
lui ambasadei francese Bapst telegram» 
ambasadorului turc din Paris, în oare te 
legramă Porta r6gă pe guvernul fra 
se reînoidscâ contactul diplomatic, şi promite 
o soluţiune mulţumitora a cestiunilor pen 
dente.

Succes ru so  fra n ces  în  Serbia. An 
fost adus la timpul său 3oirea, oă în Bel 
gradul Serbirei s’a înfiinţat o banoă fraii' 
cesă o’un oapital de 5 milione franoi, si 
cărei soop este strîngerea legăturilor co
merciale între Serbia, Rusia şi Franoiaji 
înstrăinarea Serbiei, în ce privesoe corner- 
oiul, faţă de Austro-Ungaria. Pressa rusfooi 
dă importanţă acestei acţiuni eoonomiwfil

In aoeeaşl 4* s’a încheiat actul de 
vân4are şi peste câteva 4*1© fu legálisát de 
notar. Abia din aotul de notariat afla Wer- 
ner, oă cumpărătorul este d-1 Kohn şi vă4u 
singur oă suvenirul, ce-1 lasă în Klugberg 
nu este din cele mai plăcute, dér acuma 
ce era de făcut, contractul nu se mai putea 
resilia.

Primarul însă era cel mai năcăjit din
tre toţi. El medita acum asupra unor mij- 
lóoe, prin cari să pótá înlătura flagelul 
Terminul sosirei d-lui Kohn şi a familiei 
se apropia din ce în oe mai mult.

In ultima Duminecă, înainte de acest 
termin, chema primarul pe toţi ţăranii după 
liturghie la birt, ca să le spună ceva im
portant. — N ’a lipsit nici un ţăran.

Şeful comunei esplicâ „lucrul neplă
cut“ şi le impuse ca sfântă datoriă ţărani
lor, şă nu cumpere niol unul nici măcar de 
un oreiţar ceva dela jidov şi sănu-şl lase'fe- 
meile séu copiii să calce în pr&vălia lui. 
Ţăranii au făgăduit, că vor face aşa.

Mai departe recomanda d-1 primar, să 
fiă cu d-1 Kohn prietinoşl şi prevenitori, 
ca să nu observe nimica. — Ţăranii au fă
găduit şi acésta.

Joia viitóre vedem pe primar împre
ună ou consiliul comunal la gara îndepăr

tată la o jumătate de oră dela Klugberg. 
Aduseseră cu sine şi musica comunală. De
odată sosesce trenul din Viena, din oare se 
cob6ră d-1 şi d-na Kohn, urmaţi de o mul
ţime de mici KohnI de ambele sexele.

In acest moment musica intoneză un 
marş şi d-1 Kohn se arată forte surprins de 
acâstă primire festivă.

După musioă primarul ia cuvântul es- 
primându-şî bucuria pentru onorea, de care 
este părtaşă comuna Klugberg prin venirea 
familiei Kohn.

Pe urmă musica intona cântecul „Hoch 
soli er leben!“ (Mulţi ani), pe care l ’au 
oântat în mod solemn toţi cei de faţă.

D-1 Kohn, oare în tot timpul călăto
riei pe gândia numai la geşeft — Klugberg 
i-se părea lui un teren escelenfc — se sim- 
ţia forte măgulit şi mulţumi prin cuvinte 
amicabile, relevând purtarea nobilă, libe
rală şi progresistă a locuitorilor din Klug
berg. In acelaşi timp accentua, că el ca ne
gustor rutinat va aduce tot felul de marfă 
de calitatea cea mai bună şi cu preţurile 
cele mai eftine. Cu orchestra de musică 
înainte, urmat de întregul consiliu comu
nal, îşi făcu Kohn întrarea în comună.

*
* *

D-l -Kohn era deja de 14 4^e Pro* 
prietar de prăvăliă şi încă nu făcuse aliş- 
veriş de un florin. Gândindu-se la primirea 
festivă, nu-şi putea esplioa mersul lucruri
lor; se duse deci la primar. Acesta îl primi 
cât se pote de amioabil şi îi recomanda 
răbdare :

„Omenii trebue să se deprindă întâiu 
cu d-ta, d-le von Kohn, au să vie ei pe 
urmă! Niol un arbore nu oade dintr’o lo
vitură !“

Venind aoasă spuse jupânesei-Rosa: 
„Să mănânc lapes, dâoă ţăranii n’au pus la 
cale un boycott în potriva mea şi primarul 
e capul relelor“ .

„Să am răbdare 4’cî tu ? De geaba e 
tot. Aici m’am păcălit, de-mi vine să plâng. 
Ţărănii sunt solidari. Trăsni-i-ar Dumne4eu 
pe toţi antisemiţii!“

Două luni răbda d--l Kohn situaţia in
suportabilă, atunci însă se duse ârăşl la 
primar şi îi comunica firma lui hotărîre de 
a vinde ârăşl totul şi de a pleca din Klug
berg.

Primarul era emoţionat pănă 1a la- 
erămî şi-i promise, câ-i va fi de ajutor la 
ven4are. In înţelegere ou consiliul comu
nal cumpăra prăvălia din mijl6cele comu

nei pentru un tînăr şi sîrguitor 
prăvăliă. Noul cumpărător făcea irftşl, ca 
şi Werner afaceri splendide, se însurâ cu
o fată bogată din Klugberg şi în oâţî-va 
ani îşi plăti datoriile faţă de oomună.

Er în diua, când Kohn a părăsit 
tul, tote casele erau împodobite ou fruwjiţ 
şi cu stâgurl. La gară erau de faţă 
primarul, consiliul comunal şi orchestraoo* 
rnunală. Acesta intona, când d-1 Kolin si 
urca în tren, un cântec de despărţire.

In vagon 4'se Kohn, oătră unul din 
copiii săi, care nu înţelegea de ce trebue 
să plece ei dintr’un loc, unde sunt atât di 
veneraţi:

„Prost eşti Moriţ! Dâcă în loo 
fi primit aşa, ne-ar fi batjocurit, aşi fi 
cut bun geşeft. Cine înjură, cumpără. Io* 
semnă-ţi asta Moriţ!“

„Ce ne folosesce o pretiniă 
ne sustrag terenul economic!

Dintre toţi antisemiţii, oei mai peri 
cuioşl sunt cei pretinoşi. De oei pefcin' 
trebue să te ferescl. Să soii că ăsta-i a 
vărul, pe cât de adevărat este, că mă chia 
Kohn — P iih ! este cald aici în vagon.1

Trad. de:
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6 de părere, că Serbia smulsă fiind odată 
din braţele comerciului austriac, va căde 
în braţele Franciéi- şi Rusiei şi se va rea- 
lisa şi pe calea acésta dorinţa patrioţilor 
sârbi de a-se apropia cât mai bine şi mai 
grabnic şi în privinţa politică de Rusia. 
JSovoie Vremia* salutând cu deosebită în-71
sufieţire noua orientare a politicei serbesci, 
4ioe, oă în Serbia inimioii Rusiei îşi pierd 
terenul şi puterea de stat trece îu mâna 
factorilor, cari ţin strîns la idealele naţio
nale. Şi mai pe faţă păşesoe nViedomostiu 
din Petersburg dând Serbiei sfatul de a-o 
rupe cu politica nefiróscá de pănă aoum şi 
de a-se da pe partea Rusiei, care „totdóuna 
a lucrat pentru fericirea şi gloriei Ser
biei“ (!)

Mişcarea Macedonenilor şi A r - 
nduţilor. „ Gazeta de Coloniau a ajuns în 
posesiunea unui document din 1898, iscă
lit de opt Arnăuţî şi opt Macedoneni. Do- 
oumentul conţine punctele cardinale des
pre tendinţele comitetului macedonean, 
puncte nepublicate pănă aoum. Se spune 
în ele, că nisuinţa comitetului este, de a 
transforma părţile nordice ale Turciei în 
provincii autonome: Macedonia şi Albania. 
Gnvernorul superior al provinciilor ar fi nu
mit de Sultan pe timp de cinci ani, cu 
aprobarea marilor puteri. Decă în Mace
donia nu s’ar afla un guvernor acomodat, 
postul aoesta s’ar oferi prinţului Franciso 
losif de Battenberg. Administrata provin- 
oiilór s’ar organisa pe basa pe oare se ad- 
ministrézá acjl Rumelia orientală.

Consulul suprem turcesc din Sofia a 
tradat acest plan Sultanului, oare a şi 
trimis imediat în Albania doi adjutanţi ai 
*éi. „Graz. de Colonia“ adauge, că fórte 
«şor s’ar putó agita în direcţia acésta lo
cuitorii din Albania şi Macedonia.

Adunarea generală
û reuniunei învăţătorilor români dela şcolele 
y&porale confesionale ort. din protopopiatele : 
Arad, Boroşineu, Butenî, Chişineu, Hâlmagiîi, 

Radna şi Şiria.

— Coresp. particulară —

Arad , 30 August 1901.

Luni şi Marţi (26 şi 27 August) s’a 
ţinut în Arad adunarea generală a numă- 
TÓsei reuniuni învăţătoresci.

Din adunarea aoestei reuniuni, cei 
«arf nu suntem învăţători, ne-atn convins, 
ci învăţătOrimea nostră e la culmea che- 
m&rei sale şi că nu e înlănţuită de pof
tele materiale şi sufere cu resi^naţiă atât 
neajunsurile conducătorilor din comune, cât 
ţi secăturile celor din fruntea diecesei.

Cultura pedagogică a înv0ţători!or 
noştri a făout din reuniunea lor un focular 
de dragoste colegială, pe care o ţine 
aprinsă mai ales preşedintele lor, învăţatul 
bărbat de şc01ă Teodor Ceontea, profesor 
în Arad, oare a dat reuniunei o direcţiă 
torte sánétósá şi a dus în ea spiritul de 
iubire reoiprocă şi de muncă intensivă. 
Aoésta s’a şi vëcjut în decursul adunării: 
disertanţii, prelegëtorii au păşit în faţa co
legilor lor pe deplin pregătiţi, ér criticele, 
oe le-am audit, au fost destul de obiective. 
Dér am mai observat ceva, oeea-ce mi-a 
pl&out: în reuniune se pune deosebit preţ 
pe aceea, de-a trage folos practic din pre
legeri şi disertaţii şi ca ele së fiă accesibile 
qi pentru cei mai puţin pregătiţi membri ai 
reuniunei.

Despărţămintele, în adunările lor am
bulante, de-asemenl au desvoltat o activi
tate frumosă şi au fost pe deplin pătrunse 
de misiunea lor. Poporul şi inteligenţa ou 
drag i*au primit pe învăţători. Nu aceeaşi 
iubire a arătat’o însë conducerea din Con- 
listor, respective din senatul şcolar din 
Arad. La hârtiile oelei mai însemnate reu
niuni, oare numără 250 membri, Consisto- 
nl, respective Rom. Ciorogariu ref. şcol., 

şi a ţinut sub demnitate së răs- 
L, ori së dée desluşiri. Partea din ces- 

tinne a raportului comitetului central al 
reuniunei euumërà vre-o 9 caşuri, cari arată 
«oésta.

D iu  a I.
Şedinţa 1 s’a început Luni la 8 óre

l  m. în sala festivă a semioarului din

Arad. I-a premers chemarea duhului sfânt 
în catedrală. Presenţl la adunare au fost 
171 membri ordinari, 1 fundator şi 3 aju
tători. Unii înv. îşi scusă absenţa, ér pen
tru răposaţii Gr. Vesa din Birindia şi I. 
Caracioni din Nădlac, cei adunaţi îşi esprimă 
condolenţă ridicându-se de pe scaune. In 
comisiunea pentru înscrierea de membri 
noi se aleg: Ioan Vancu, Mircu şi Bu- 
gariu.

II. Sa Episaopul Goldiş n’a participat 
nici la acésta a doua adunare generală, ce 
se ţinu în Arad. Fiind absent i-s’a trimis o 
adresă convenţională.

Preşedintele d-1 Ceontea îşi ţine apoi 
cuvéntul de deschidere. Nu vréu sö-i deval- 
v*z valorea redându-1 în estras şi de aceea 
vé rog, d-le redactor, sö-i faceţi loc în co
lonele acestui preţuit 4iar**) Cuvântul pre
şedintelui a fost frenetic aplaudat şi la 
propunerea d-lui Ştefan Antonesau, s’a ane
xat la protocol.

Representantul Consistorului, R. Cio
rogariu, adresându-i-se vre-o câteva cuvinte 
de bun sosit între dăscălime, dă espresiune 
iubirei d-sale oreştinesoî faţă de învăţăto- 
rime.

Ou multă căldură au fost primite cu
vintele d-lui v. preşedinte al reun. Iosif 
Moldovan, care a bineventat pe d-nii Ioan 
Marcu, Romul Ancuşa şi G. Jean delegaţi 
ai reuniunei caransebeşene. D-1 Marcu mul- 
ţumesce şi doresce, ca din armonia dintre 
cele două reuniuni, poporul român să pótá 
ajunge la mărire. Bine simţitul ouvént a 
fost aplaudat.

Tot d-1 v.-preşedinte bineventézá în 
numele tuturor învăţătorilor presenţl pe 
P. C. Sa archimandritul Augustin Ham- 
sea, care dela întemeiarea reuniunei a spri- 
jinit’o cu bunăvoinţă şi i-a sărit tot-dóuna 
în ajutor, luând parte la adunări, în cari 
bogatele sale cunoscinţe au fost de nepre
ţuit folos. Părintele Hamsea fiind sgomo- 
tos aplaudat, ia ouvéntul şi atinge o sumă 
de cestiuni de interes pentru învăţătorime, 
care îl întrerupse prin aplause. Intr’un elan 
de însufleţire promite învăţătorimei, care 
în partea cea mai mare a studiat când 
d-sa conducea Seminariul, că şi de acum 
înainte va sprijini pe pionerii culturei po
porului, cărora le mulţumesce pentru ma
nifestarea de iubire de care îl asigură şi 
aoum când s’a mutat la mănăstire.

Se ia cu plăcere la cunoscinţă şi pre- 
senţa d-lor St. Antonéscu, zelosul sprijini
tor al dascălimei, precum şi a d-lor proto
popi Voicu Hamsea, Popoviciă şi Babeş, 
a d-lor adv. Dr. Ştefan O. Pop, Suciu, 
prof. Georgiu Pop, preoţii F. Manoilă, 
Văţan, secr. V. Goldiş, Dr. T. Putiol din 
Timişora trimite telegramă de felicitare 
adun. gener., tot aşa şi Petru Cipou diu 
Luncş0ra.

Se esmit apoi 3 cotnisiunl pentru 
oensurarea rapórtelor generale ale comi
tetului, ale casarului, ale bibliotecarului 
şi controlorului. Membri ai diferitelor co- 
misiuni se aleg: P. Vamu, S. Giurcoane, 
P. Perva, H. Ciorogar şi P. Magier; I. 
Micoroiu, Georgre Petrovici, P. Costin, P. 
Covaciu, Paul Stama şi I. S*bău; Con
stanţa Popa, Maria Precupas şi Pavel 
Dîrlea.

V.-preş. I. Moldovan îşi cetesce apoi 
bine chibzuitul său operat despre „esamen“ . 
Cestiunea fiind fórte gingaşe, se încinge o 
viuă discuţiune, în urma căreia operatul se 
primesoe ca material bun, fără ca refor
mele ce se sulevézá în el să se pună în 
aplicare, cel puţin de-ocamdată^nu.

D-1 I. Vancu, înv. în Arad şi un eco
nom rutinat, îşi oetesce lucrarea sa „vieri- 
tul modern şi folosul luiu, în care, basat pe 
esperienţe proprii, arată rentabilitatea cul
turei viţei de vie. Pentru lucrarea sa, care 
ar fi fost bine primită chiar şi la adunarea 
unor vieri speoialişti, i-s’a esprimat mulţă- 
mită şi, ca şi lucrarea d-lui Moldovan, se 
va tipări în protocol.

D-1 Iuliu Grofşorean înv. în Galşa ra- 
portézá despre oele esperiate la adunarea 
generală a reun. caransebeşene, unde a 
fost trimis din partea reun. arădane. Fiind

*) II vom publica întreg în numërul viitor
de Duminecă. — Red.

d-1 Grofşorean un pedagog consumat, ra
portul d-sale a fost ascultat ou deosebită 
atenţiune.

D-1 Vancu Ioan cetesce lista membri
lor însorişi acum, între cari sunt: 3 funda
tori, 13 ordinari şi 7 ajutători.

(Va urma.)

SCIRILE D1LEI.
—  20 August V.

Goiiâ împotriva tricolorului. Du
mitru Staicu, muncitor cu 4>ua» v©uia în
tr’o 4* Braşov, încins cu un breu trico
lor. Un poliţist vă4end „acâst.ă demonstra
ţia“ i-a confiscat bréul şi l’a denunţat pe 
îndrăsneţul muncitor la poliţiă. Fóia un- 

J gurâscă din localitate cere cela şeful poli
ţiei locale să-l pedepséscá pe Staicu cu 
oea mai mare rigóre, sperând, că astfel se 
va puté 8cóte la ivóiá acela, „care în
demnă pe asemenea ignoranţi să demon
streze cu colori oprite“ .

Proces de pressa. Căpitanul poliţiei 
din localitate a transpus la procuratură nu
mărul dela 10 August al 4iarului săptămâ
nal „Kronstădter Wochenblattu cu cererea, 
să i-se intenteze proces de pressă pe mo
tiv, că a agitat împotriva Jidovilor. Numi
tul 4iar a avertisat părinţii, „să-şi pázóscá 
copiii, căci Ahasver umblă prin lume% — 
Suntem curioşi şă vedem, dócá d-1 procuror 
va găsi cas de urmărire?

Din Blaşiu ni-se scrie: I. P. S. 
Sa Metropolitul Dr. Victor Mihályi s’a re
întors Sâmbătă din Maramureş la residenţa 
sa de aici

Representanţa oraşului Braşov a în
ceput a4* desbaterea bugetului oraşului, 
oare se va continua în cfil0le urmátóre ale 
săptămânei.

începutul anului şcolar. In oraşul 
nostru, unde şo0lele atât ale statului, cât 
şi oele confesionale sunt aşa de numéróse, 
s’a început astă4l anul şcolar. Din tóté 
părţile ve4l alergând elevi şi eleve cu 
oărţile subsuórá, la şc01a pe care o pără
sise pentru un timp de două luni. — Peste t 
două săptămâni se va începe anul şcolar şi 
la şc01ele românescl din localitate.

Vase de resboiu rusescî în Triest. 
Se telegrafézá din Triest, că în portul su
dic de-aoolo au sosit Sâmbătă în zori de 
4» două vase de résboiü rusescî, canoniera 
nErabri Boleslav“ şi torpilorul-încrucişător 
„Abreh“ . Comandanţii numitelor vase au 
făout o visită comandantului flotei rusescî 
din Mediterană, după care au plecat mai 
departe.

Plăţi în aur. O soire din Viena 
spune, oă funcţionarii ministeriilor comune 
şi impiegaţii altor instituţiuni comune îşi 
primesc acum plăţile în aur. Acésta se va 
faoe şi în Budapesta.

Academia pentru Timişora. Oraşul 
Timişora a înaintat ministrului instruoţiu- 
nei publice un memoriu, în care cere în
fiinţarea unei academii juridice pe motiv 
că tote academiile de felul acesta sunt prin 
oraşe cu populaţiune ourat maghiară, unde 
tinerii naţionalităţilor nu se simt acasă, pe 
când în Timişora diferitele naţionalităţi 
trăesc în oea mai bună armoniă.

Maghiari prospeţî. Următorii „cetă
ţeni“ şi-au maghiarisat numele: Bergstein 
din Kanizsa în Biró, Schwarz diu Gyön- 
gyöi în Szilágyi, Gottfried din Abauj- 
Szántó ín Gál, Lichtenstern din Ssókes- 
fejervár ín Szilágyi, Hirsch din Cluşiă ín 
Halász, Rechnitz din Kapovár ín Réti, 
Spitzer din Budapesta ín Fenyő, Sohlesin- 
ger din Baia-Mare ín Szimai etc. etc. Éljen !

Circul Enders coutinuă a delecta 
publicul braşovean cu producţiunile sale 
variate. In fiă-care sórá, artiştii aduc nouă 
şi ne mai vă4ute puncte, oarl eseoutate cu 
multă precisiune, storc aplausele număro- 
sului public.

Concert. Domna Lula Mysz-Gmeiner 
cunoscuta ooncertistă, s’a decis, la stăruin
ţele număroşilor săi admiratori a da un 
concert în oraşul nostru. Acest concert se

va da Joi, în 5 Sppt. séra, în sala de con
certe a redutei. Pentru bilete a-se adresa 
la librăria W . Hiemesch.

Mustea orasenésca va concerta Du
minecă în 8 Septemvrie în salonul dela 
otel Europa.

Rgsboiul din Africa sudică.
„jEcho de Farisu anunţă, oă Dr. Leyds 

a făcut de curénd paşi la ministrul fran- 
oes de esterne Delcassé, ca Ţarul Rusiei sé 
primóscá în Compiégne pe preşediutele Krü~ 
ger. Delcassé a răspuns, oă acésta ar da 
prilej la o demonstraţia buro-filă, oeea-ce 
nu póte să concordeze cu sărbările aran
jate în onórea Ţarului şi a Ţarinei. Dr. 
Leyds, adauge fóia francesă, a făout ast
fel de paşi şi la contele Lambsdorf prin se
cretarul de ambasadă Van der Hoeven.

Intr’aceea în Africa sudioă ciocnirile 
îotre Buri şi Englesi sunt 4^n ôe* L ° rd 
Kitchener telegrafézá din Pretoria, că între 
"Watervaal şi Hamanskraad Burii au aruncat 
în aer un tren engles. O cétá de 200 Buri 
a început îndată să deschidă un foc violent 
oontra trenului, pe care l ’a şi aprins.

Dat fiind, oă în colonia Cap réscóla 
continuă, Englesii caută să recurgă la mij- 
lóce de forţă. Din Capstadt se anunţă, oă 
în tóté porturile coloniei se va declara 
starea de asediu. Soirile sosite din coloniă 
sunt fórte nefavorabile pentru Anglia. Acésta
o reounosc şi foile din Capstadt. In dis
trictul Fraserburg răscola e completă. Cete 
numărose de Buri răsculaţi cutrieră ţinutul 
şi 4i de 4i trupe întregi de răsculaţi trec pe 
partea Burilor.

SC1R1 ULTIME.
Petersburg, 1 Sept. Sâmbătă, în 

81 August pe la órele 8 diminéfca 
a deraliat pe linia Varşovia-Viena, 
la îndepărtare de 411 werste dela 
Petersburg, un tren special, în care 
se afla generalul Hesse, comandan
tul palatului şi Kulomsin conducă
torul de afaceri al comitetului mi
niştrilor. Nici unul din aceştia n’a fost 
rănit. Fochistul înse a murit. Se c|ice> 
că sosirea acestui tren nu era semna
lată. Vagonul de bagage a fost sdrobit. 
Cu ocasia reparaţiei liniei, se cji06» 
că ar fi lipsit o bucată din şine. 
Din Petersburg a plecat la faţa lo
cului inspectorul general al căilor 
ferate şi procuratorul tribunalului.

„A L B IM “  institut le  creiit şi le  economii
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lui August 1901«

I n t r a t e :  „

Numărar ou 1 August 1901 . cor. 16,420*65
Depuneri spre fructificare „ 212,192*77
Cambii rescumpărate . . „ 250,305 48
Conturi curente . . . . „ 4,270*30 
împrumuturi pe efecte şi

aice împrumuturi . . . „ 18,708*40
împrumuturi pe producte . „ 300* —
M o n e tă ............................ .....  2,613*03
ComisiunI, cupone şi efecte n 26,192*68
Bănci 
Interese şj provisiunl 
D iv e r s e ...................

103,023*23 
.  ̂ 16,980-08 
. „____ 6,958 49

oor. 657,965*06

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . cor. 182,314*56
Cambii escomptate . . . „ 249,671 37
Conto c u r e n t ...................„ 102,061*10
Împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi........................  22,325’ —
M o n â tă ............................ „ 2,856*70
ComisiunI, cupone şi efecte „ 23,288*31
intere.se şi provisiunl . . „ 274*20
3;>0se şi salare . . . . „ 3,824*15
Bânoî . . . . . . .  n 52,619-96
D iv e r s e ............................ - 10,705*62
.NTUínérar cu 31 August 1901 8,024-09

oor. 657,965*16

P. Petrescu m. p.
dirigent.

C. Aisër m. p.
cassar.

losif Oncio’ü m. p.
oomptabil.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil : Traian U. JPop•
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A. Mureşianu
Braşov, Tergnl Inuiui Mr. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

B I L A 2 T Ţ X J B Î .

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(QotW&X/t&i în ioiă fnăzimea-•

IMPRIMATE AR TISTIC E
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C l R Ţ l  D E  S C I O Ţ l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE I>E VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME "ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE .M ii

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

P R E Ţ M -C 0REKTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INHORXÉNTAKL

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
S: &

Plecarea §\ sos i rea  trenări lor  Se s î a t r e p u s ,  l i  B r a p i
Valabil din fl Msdă st. n. I90fl*

Plecarea trenurilor din Braşov

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri şcolare.
Is to r ia  p ed a g og ie i de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şcolă. Preţul 1 fl. BO or. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to r ia  B ib lic ă  pentru folosul scó- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor). Tioărită în 1898, 
Partea 1 (Testamentul vechiö) costă 25 cr., 
ér partea I I  (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântu l în  şcola p op o ra lă  de luliu 
Top, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l  catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basdm 
Raţiu, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

G ra m a tica  lim b e i r o m â n e , pen
tru şcolele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papin. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
BO bani.

„învăţătură creştînâscă“ séu Catech is - 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cath 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Id e i  fu n d a m e n ta le  în  econ om ia  
p olitică  de loan Socaciu, vechiü profesor la 
scólele com. r. din Braşov. Preţul cor. 1.30 
(plus 20 b. porto.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u ce re  în  contabilita te şi 
contabilita tea  în  p a r t id ă  sim plă , de 
1. C. Panţu. 0 cartö bună pentru a învăţa 
cu uşurinţă contabilitatea Pagini I  — V i l i  
*-j- 213. Preţul 2 cor. (-[- 20 b. p.)

„ C u r s  com plet de corespondenţa  
com erc ia lă “  de 1. C. hmţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupóne etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

TJn capitol din Contabilita tea  d u - 
plă  de 1. C. Panţu. Tractézá principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-]- 10 b. p.)

A l  do ilea  cap itol d in  con ta b ili
tatea d u p lă , de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-[- 10 bani porto).

D rocent, JPromil, In te rese  ş i T e 
o r ia  co n tu r ilo r  curen te  de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe 4ile într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-j- 10 b. porto.)

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1 8 4 8 —4 9  de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—-49. Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„C o lo n e l D a v id  b a ro n  U rs  de  
M a r g in o  la  S o lferin a  ş i L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o 
d-nul colonel c. şi r. Francisc Bieger anul 
trecut în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Listei, cum ş> ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 40 
cr. (plus 3 cr. porto.)

nŢSra  n 0 stră u. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Murtş spre mia4ă-di şi va
lea Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e 
o soriere unică în felul său, atât de căldu 
ros apreţiată de íntréga diaristică română 
Cu deosebire din bibliotecile poporale ea 
n’nr trebui să lipsescă. Preţul 1 fl. (cu 
posta 1 fl. 10 cr).

„JPintea V i t é z ü l tradiţiuni, legende 
şi schiţe istoric“, de loan Pcp-Beteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul Pin- 
Intea. ea se cuprind forte interesante tra
diţiuni şi istorisiri din tote părţile, pe unde 
a umblat Pintea. Preţul 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

„ jR om â n u l in  sat ş i la  óste%. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-l loan Pop Rétegemül, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 10 cr., cu posta 13 cr.

„ D a v id  A lm ă ş ia n u w, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acesta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică Preţul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„ jReflexiünk fu g it iv e “ la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása“, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani.

V ia ţa  ş i op erile  lu i  A n d r e iu  M u -  
reş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşift. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa 
randi al din Blaşiu.

A apărut I s to r ia  lu m ii  partea a 
Ili-a  tălmăcită de preotul C. M orariu, după 
Dr. Th. B. Welter, şi se pote proourn dela 
Tipografia „A. Mureşirnu“ cu preţui de 
1 coróná, plus 10 bani porto.

A  apărut ^Carte de cântece d iverse  
pentru toţi şi pentru tófce adunate şi aran
jate“ — de loan Dariu. Editura Librăriei 
EL. Zeidner, Braşov 1901. Câte-va portrete. 
Preţul broşat 50 bani, legat 60 bată. Car
tea cuprinde 252 pagine, format 8° mic.

*

„ Caractere  m o ra le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acéstá carte (de 
aprópe 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţaturi, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta I fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

*

yD ucă tăresa  n a ţ i o n a l ă carte de 
bucata a bucătăriei române, francese, ger
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetică după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1*60 (plus 40 bani porto.)

In s tru c ţ iu n i p op u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de Wilhelm Niemandz. Acéstá carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 31 August n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................118,65
Renta de corone ung. 4%. • . • 92.95
foapr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 12145
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4V2% 100.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.40 
Bonuri rurale ungare 4% • - • • 92 10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 30
impr. ung. cu p r e m i i ....................176.50)
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.50
Renta de argint austr...................... 98.50
Renta de hârtie austr.......................98.55
Renta de aur austr...........................118.75
Losurî din 1860. . ........................ .140.40
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 36.50
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 640 —
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 638.50
Napoleondorî....................... .... .......... 19.01
Mărci imperiale germane . . . .  117.—
London vista........................... ...........239.25
Paris v i s t a ..................................... 94.90
Rente de corone austr. 4% • • • 95.55
Hote i t a l ie n e ..................................91.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Septemvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.86 Vend, 18.90
Argint român. Cump. 18.30 Vend. 18.46
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vend, 19.04
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump, 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vând. — .—
Scris.fone. Albina 5(,/0 100.-- Vend. 101 —

A N U N C I U R I
(tnserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunf. En casui p u 
blicării unui anuneîu mai mul! 
de odată se face scădementş 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Â&ministr. «Gazetei Transă

Deia Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5'8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45m.p.m* 

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra. 
ÍV. Tr. acc. la óra 10.26 min. séra. (Arad)

ííela Braşov Ia Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
III. Tr. mixt, la óra 6*55 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2 19 min. p.m.

(ce vine pe la Clusiu).

V. Tr. mixt la óra 10*14 min. séra.
(din Palanca dela 1 Iulie— 15 Sept, îu tóté 
séibátorile).

Dela Braşov la Iíezdi Oşorlieiu:
I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.1“ , cu Ciuc 
Szereda, la óra 10.4K min. a. m.

IT. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. "la óra 3-15 m. p. m. 

(are legătură cu Jinia T jşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomein). 
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 44 min. p. m. 
III. Tr. mixt la óra 9-80 min. sóra.

Deia Braşov la Ciue-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.

II. Trenul.mixt la óra 8*50 min. a. m. 
Iii. Trenul de pers, la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brasoy:»
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiîi la ó. 2'9 io. p, m.

II I .  Trenul mixt la óra 10-25 min. sóra.
IV. Tr. acc. la óra 5*07 m. dim. (de)a Arad),

Deia Bucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. tí. 
II. Trenul mixt, la óra 9*27 min. p. m. 

I I I  Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. dim. 

(ca e circulă numai Vinerea dela Predeall
V. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. sóra.

(pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept, ín 
tóté sărbătorile).

Dela Kezdi-Oşorhoiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim, 
(are legătură cu St.-GreorgIu, Ciuc-Seredaóra3'20 
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p.m.

(are leg. dela Ciuc-Gryimes la 5.17 dim).
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zérnescí la Braşov (t?ar. Bartolomeiii.)

I. Trenul mixt la óra 7-12 min. dim.
Ií. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m. 

III. Tr. mixt, la óra 8-19 m. séra

Dela Ciíjc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim, 

III. Trenul de pers. la óra 1*58 m. p. m. 
III. Trenul mixt la éra 6’50 min. séra

-A - T7- Z  S .
Prenumeraţiunile ia G a z e ta  T ra n s i lv a n ie i  se pont faco -ii retao 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-c&r&i luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonăză din nou s£ binevoiască a scrie adm 

lămurit şi s6 arate şi posta ultimă.
Administraţ. „Saz. Tim‘

•iSB** „Gzeta Transilvaniei“ cu numărul â 10 fii, se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


